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Inleiding

In dit nummer vindt men allerlei wetenswaardigs omtrent de examens wiskunde
voor LBO-C, LTO-C/MAVO-3, MAVO-4, HAVO en VWO eerste periode.
Door het CITO is een uitgebreid onderzoek gedaan naar de resultaten van deze
examens. Een uittreksel hieruit is opgenomen. Bovendien vindt men een
weergave van de resultaten van een enquéte die door het CITO gehouden is met
betrekking tot de open vragen.

Om te voorkomen dat ten gevolge van de omvang van het examennummer een
geheel nummer in de jaargang moet uitvallen, hebben we ons beperkingen
opgelegd bij het samenstellen van de inhoud. De opgaven van de tweede periode
zijn niet opgenomen en ook niet de samenvattingen van de examenbesprekingen
voor LBO en MAVO. In de CITO-enquéte hebben de leraren reeds voldoende
mogelijkheid om hun mening te uiien op zodanige wijzc dat deze in Euclides
‘doordringt.

Voor de wijze waarop de opgaven tot stand komen en waarop correctievoor-
schrift en cesuur bepaald worden verwijzen we naar het Vademecum.

Door het CITO worden algemene publikaties samengesteld waarin de examen-
resultaten van verschillende vakken besproken worden, en wel een algemene
publikatie betrefffende

LBO/MAVO

HAVO/VWO.

Deze publikaties worden toegezonden aan alle scholen van het betreffende
schooltype.

De redactie
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Uitleg over de verstrekte cijfers

In de gegevens van de toets- en itemanalyse komen enige uitdrukkingen en cijfers
voor. De betekenis hiervan wordt hieronder uitgelegd.

p-waarde en a-waarden bij vierkeuzevragen

Bij de vierkeuzevragen is één antwoord goed en de andere drie zijn fout. De
onjuiste antwoorden noemt men afleiders.

Het percentage kandidaten dat het goede antwoord gekozen heeft, noemt men de
p-waarde van het item. ]

Het percentage kandidaten dat een bepaalde afleider gekozen heeft, noemt men
de a-waarde van die afleider.

p’-waarde bij open vragen

De gemiddelde score van een opgaveonderdeel, uitgedrukt in procenten van het
maximaal te behalen puntenaantal voor dat onderdeel, noemt men de p’-waarde
van dat onderdeel.

Correlatie tussen een vraag en de totale toets (rj)
De r;, drukt de discriminerende waarde van-een vraag uit; —1 < rjy < 1. Een
hoge rj; geeft aan dat de vraag goed discrimineert, d.w.z. ‘goede’ kandidaten
.maken de betrokken vraag goed en ‘slechte’ kandidaten maken de betrokken
vraag slecht.
Indien rj; = — 1 is er sprake van volledig negatieve correlatie en hebben alle
‘goede’ kandidaten de vraag fout en de ‘slechte’ kandidaten de vraag goed
opgelost. :
In plaats van bijv. rjy = 0,23 wordt ook wel vermeld r;, = 23.
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De meerkeuzetoetsen voor MAVO-4, |
MAVO-3/LTO-C en het overige LBO-C

Verband tussen score, cumulatief percentage kandidaten met bepaalde score en bij
de score behorend cijfer

score  MAVO-4 MAVO-3 LTO LEAO LHNO LLO LMO
cum. perc. cijfer cum. perc. ciffer ©  cumulatief percentage cijfer
1 0 1,0 0 0 2,5 0 0 0 0 29
2 0 1,2 0 0 2,7 0 0 0 0 3,1
3 0 1,5 0 0 30 1 1 1 0 34
4 0 1,8 1 1 32 3 3 2 3 3,6
S 0 2,2, 2 2 3,5 6 7 4 6 39
6 0 2,5 s 4 3R 12 13 g 7 4.1
7 1 2,8 9 7 4,0 19 21 14 13 4,3
8 2 3,1 13 12 43 29 31 22 22 4,6
9 4 3,4 18 17 45 40 42 31 32 4.8
10 7 3,7 25 23 4.8 51 53 41 42 5,1
11 11 40 32 29 5,1 62 63 51 52 5,3
12 17 44 40 37 5,3 71 73 60 63 5,6
13 23 4,7 49 45 5,6 79 80 67 7 5.8
14 30 5,0 59 52 58 85 86 75 77 6,1
15 38 53 67 59 6,1 90 90 81 83 6,3
16 46 5,6 74 - 66 6,4 93 93 86 89 6,6
17 54 59 81 73 6,6 96 95 9% .92 6,8
18 62 6,2 85 78 6,9 97 97 93 95 7,0
19 70 6,5 89 83 7,1 98 98 95 96 7,3
20 76 6,9 92 87 74 99 99 97 97 7,5
21 82 7,2 95 91 7,7 99 99 98 98 7,8
22 87 7,5 97 94 79 100 100 99 98 8,0
23 91 7,8 98 96 8,2 100 100 99 99 8,3
24 94 8,1 99 97 84 100 100 100 99 8,5
25 96 8.4 99 98 8,7 100 100 100 100 8,8
26 98 8,7 100 99 9,0 100 100 100 100 9,0
27 99 9,1 100 9 9,2 100 100 100 100 9,3’
28 100 9,4 100 100 9,5 100 100 100 100 9,5
29 100 9,7 100 100 9,7 100 100 100 100 9,8
30 100 10 100 100 10 100 100 100 100 10
gemiddelde
score 17,1 13,7 14,5 10,7 10,5 11,9 11,65
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De toetsen voor MAVO-4 en MAVO-3/LTO-C bevatten geen gemeenschappe-
lijke items; de toetsen voor MAVO-3/LTO-C en het overige LBO-C bevatten 25
gemeenschappelijke items. Bij de examens MAVO-4, MAVO-3/LTO-C en
LBO-C zijn de p-waarde van het item (onderstreept) en de a-waarden van de
afleiders vermeld. Tussen haakjes is daaronder de ry-waarde van het item
vermeld.

MAVO-4 )
1. Bij de translatie 1) wordt de parabool y = (x — 1)? + 2

afgebeeld op de parabool
70 A y =(x—3)* +

5 B = (x — 3)? +3
19 C (x+1)2+1
5 D y=(x+1)}+
(38) :

2. De grafiek van y = x* + 8x + 12 bevat geen punten van het
8 A eerste kwadrant
6 B tweede kwadrant
14 C derde kwadrant
72 D vierde kwadrant
(32)

3. In nevenstaand assenstelsel Oxy is lijnstuk AB  *
een deel van de grafiek van een functie.
Deze functie kan zijn
7 A x> -3x+4 \
E B x- - %X +4 8
11 C x- ix+4
7 D x-> 3x+4
(38)

4. De oplossing van de vergelijking {5 — 1o5x = 1
45 A iskleiner dan — 15
14 B ligttussen — 15en 0
26 C ligttussenOen 15
15 D isgroter dan 15

(39)
3 -1 3
- =k{ )
> 2(3)-o(3)-+()
Voor k geldt
10 A k= 4
4 B k=-4

23 C k= 4 v k=-4
62 D er bestaat geen getal k dat voldoet
(27)
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6.

10.

De vectoren <_ ; n (I;) hebben dezelfde richting.
Voor p geldt
81 A p=-3
2 B = -2
6 C p= 3%
5 D = 4
(26)

behaald: -
2:3;3;4;5;5;5,6,6;6;7;7,7,7,7,7:8;8;9;10.
Welk van onderstaande getallen is het kleinst?
84 A het gemiddelde van deze cijfers

7 B de mediaan van deze cijfers '

5 C de modus van deze cijfers
4 D 6,2
@y

Gegeven is de functie f: x - 2x + 5.

fla+1)=

19 A 2a+ 5
35 B 2a+ 6
4 C 2a+ 7
2 D 2a+i2
(41)

Met domein [0, 3] is gegeven de functie f: x — (x -2+
De grootste waarde van f(x) is

19 A 5
18 B 6
8 C 9
5 D 14
G4

—

: - . >
(1)  Als van twee vectoren a en b gegevenis| a | =

dan kan gelden | a + .l_;| = 5.
2)  Als van twee vectoren —1; en 3 egeven is | ; |
geg

dan kan gelden | 7; - ?f| =2,
21 A (1)en (2)zijn beide waar
B (1)is waar en (2) is niet waar
4 C (1)is niet waar en (2) is waar
D (1) en (2) zijn beide niet waar

+5.

N
Jen| b | =4,
—
=4en| q|=23,

. Een klas met 20 leerlingen heeft voor een proefwerk de volgende cijfers
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1. {x|x*—px=0} =
Dit geldt voor

20 A p=0
21 B p<oO
12 C p>0
46 D geen enkele waarde van p
27)
12. De lijn x = — 3 is de symmetrie-as van de grafiek van een tweedegraads
functie f. :
(1) f(=1)=/(=5)
2 s6) =f(=3)
5 A (1) (2) zijn beide waar
65 B (1)is waar en (2) is niet waar
14 C (1)is niet waar en (2) is waar
16 D (1)en (2)zijn beide niet waar
(33)
13. In nevenstaand assenstelsel Oxy is de grafiek y

getekend van de functie f: x — x + 1.
(1) 0Sx<i=1<f(x)s2
() x=0  =f(x)=0

13 A (1)en (2) zijn beide waar °

43 B (1)is waar en (2) is niet waar
16 C (1)is niet waar en (2) is waar
28 D (1)en (2)zijn beide niet waar
(33)

14. De grafiek van de relatie y = x* + ax + b gaat door de punten (0,0) en
(4,0).
Voor a en b geldt

24 A az0 A b20
IS5 B az0 A b<0
48 C a<0 A b2z20
12 D a<0 A b<0
(37)

15. {(x,y)|x* +y* =2} n {(x,y)|y = x + p} bevat precies één element.
p kan zijn '
14 A -2/2
45 B -2
25 C -2
15 D -1
G1)
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16.

17.

18.

19.

20.

In nevenstaand assenstelsel Oxy zijn
decirkel (x + 1)2 + (y — 1)* = 8

en de parabool y = (x + 1)* — 3 getekend.
Voor de codrdinaten van elk punt van het
gearceerde vlakdeel geldt

4 A (x+1P+(—-1P=28 A y=2(x+
7B (x+1)P+(y—1228 A yS(x+
55 C (x+1P+(p—-12<8 A y=(x+
3 D (x+1P+(y—-10=8 A y=s(x+
(33)

Bij een vermenigvuldiging met centrum O en factor k kan
de lijn y = $x + 2 afgebeeld worden op de lijn

20 A y=1ix

46 B y=14x+4

1M C y=x+2

22 D y=x+4

Gegeven zijn een cirkel c en een lijn /. Bij spiegeling van cin [ kan een aaﬁtal
punten van ¢ op zichzelf worden afgebeeld.
Dit aantal kan niet zijn

35 A 0

3 B 1

3 C 2

58 D 3
(38)

De grootte van de hoek die de lijn y = 2x maakt met de lijn y =3x is ¢.
Voor ¢ geldt

10 A p < 32°

11 B 32°< ¢35

67 C 35°< ¢=38°

11 D 38 <¢

(41)

De oplossingsverzameling van 1 — x? < 0 is
15 A @

17 B (=1.1)

8 C (-1 v -

10 D R

(36)
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21. Hiernaast zijn getekend de cirkels (M, 2)
en (N, 1) die elkaar in het punt A4 raken.
l'is de middelioodlijn van het lijnstuk M A.
Voor elk punt P van het gearceerde
vlakdeel geldt

19 A PM22 A PM3zPA
6 B PM>=2 A PMZPA
65 C PM<2 A PMZ=PA
10 D PMS2 A

PM < PA
(35) :

22. In AABC met a =b35° en f§ = 45°, geldt
a a c
1) 45~ 535 @) 35 = smio0°
" 14 A (1)en (2)zijn beide waar :

8 B (1)is waar en (2) is niet waar
65 C (1)is niet waar en (2) is waar
13 D (1)en (2) zijn beide niet waar
(34)

23. In de kubus ABCD.EFGH geldt voor hoek BCH &

12 A sin L,BCH:7§

56 B sinLBCH=1 i

----.Jc

19 C cosLBCH = —

J3
14 D cos . BCH =\—/——

2
(41) V3

24. Van AABCisa =90°en 8 = 60°.
De oppervlakte van de driehoek is 18\/3.
De lengte van de schuine zijde is gelijk aan

20 A 6

34 B

31 C 6\/2
15 D 12,/2
(30)

25. Gegeven is een cirkel met middelpunt M en straal 3.
Op deze cirkel liggen de punten 4 en B zo dat L AMB = 120°.
De lengte van de kleinste cirkelboog AB i is gelijk aan
19 A =
48 B 2z
23 C 3=
9 D 6n
(37)
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26. Van AABCisa=./5b=./3enc=./5.
Voor o geldt ’
2 A % < 62°
8 B 62°<a<64°
9 C 64°<a<66°
.60 D 66°<a.
(44)

27. Gegeven zijn een lijn [ en de punten P en Q.
P ligt op ! en Q ligt niet op [.
Het aantal cirkels dat [ in P raakt en door Q gaat, bedraagt

5 A 0
54 B 1
14 C 2
26 D meerdan?2
@1

. 28. Van een parallellogram ABCD is AB = 2 en BC = 3.
De oppervlakte van parallellogram ABCD kan niet zijn

6 A 1
5 B 3
4 C 5
34 D 7
(35)

29. Gegeven zijn twee snijdende lijnen [ en m. '
In welke figuur geldt d(P,1) £ d(P,m) voor elk punt van het gearceerde

vlakdeel?
{ m 4 m, {
D
figuur 1 figuur 2 ’ figuur 3 figuur 4

6 A infiguurl

7 B infiguur 2
64 C infiguur3
22 D infiguur4
(35)

30. {1 + \/3, 1 — /3} is de oplossingsverzameling van
6 A x*+2x+2=0
9 B x2-2x-2=0
14 C —x*+2x-2=0
19 D —x*-2x+2=0
(30) '
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MAVO-3/LTO-C

1. {3, — 5} is de oplossingsverzameling van
M3 LTO
62 39 A x24+2x—-15=0

23 28 B x>—2x—-15=0
5 3 C x*+8+15=0
10 9 D x*?—8x+15=0
(28) (33)

2. Gegeven is de functie f: x — (x — 1)2 + 1.
Er geldt
18 17 A fQ2)=/(-2)
10 11 B f@)=f(-1)
49 51 C f(2)=/(0)
23 20 D f(2)=/(1)
(38)(37)

3. Bij een schaatswedstrijd over 8 ronden maakt schaatser F de volgende
rondetijden:
41, 38, 40, 37, 36, 39, 37 en 38 seconden.
De gemiddelde rondetijd van schaatser G is precies 38 seconden.
In deze wedstrijd is
33 40 A F precies 2 seconden langzamer dan G

32 25 B  F precies | seconde langzamer dan G
21 19 C F precies 1 seconde sneller dan G
14 16 D F precies 2 seconden sneller dan G
(25)(29)
4. Van AABCiscosa < 0.

Er geldt

21 21 A sina>0 A tana>0

30 30 B sina>0 A tana<O

25 28 C sina<0 A tana>0

24 22 D sina<0 A tana<O

(24)(25)

5. Delijn y = — 17x + 323 snijdt
59 66 A de positieve x-as en de positieve y-as

12 10 B de positieve x-as en de negatieve y-as

26 21 C de negatieve x-as en de positieve y-as

4 4 D de negatieve x-as en de negatieve y-as
(36) (41) :
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2
. De translatie < 0> beeldt de grafiek van y = x? af op de grafiek van

M3 LTO

3136 A y=(x-20

13 13 B y=(x+2)?

12 14 C y=x*-2

43 37 D y=x*+2
(38) (42)
In nevenstaand assenstelsel Oxy zijn getekend if l
de lijn y = — 3 en de parabool y = x? — 4x. J _
Voor de codrdinaten van elk punt van het
gearceerde vlakdeel geldt

23 19 A y= -3 A y=2x?-—4x : /
40 47 B yz -3 A ysSxP-4

18 17 C y=-3 A y=2x?—4x —

18 17 D y<-3 A ysx?P—4x
CIDIERY
Van welke functie is in nevenstaand ’
assenstelsel Oxy de grafiek getekend? /

6 5 A x-o(x+1)P+1

9 10 B x-(x—12%+1 \ ‘ /
1723 C x-(x+1P2-1 /
68 62 D x-(x—-1PF-1 — 5
(41)(43)

. De oplossingsverzameling van x + 3 < 2(x + 3)is

16 16 A (e, —3>

44 40 B (=3
18 21 C <0,-)
22 23 D R

(31)(32)

De oplossingsverzameling van 3(x — 2) = 3x — 2is
368 A o
5 6 B {0
15 18 C {4}
7 8 D R
(36) (39)
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11. {x|px — 3 =3x + p} = {2}.
Voor p geldt
M3 LTO
10 10 A 9
17 17 B 1
13 17 C = 3
61 56 D 9

(39)(38)

12. InAABCis AC = BCen L C = 36°.
De bissectrice van hoek A snijdt zijde BC in D.
(1) AABD is gelijkbenig.
(2) AADC is gelijkbenig.
23 26 A (1) en.(2) zijn beide waar

25 25 B (1) is waar en (2) is niet waar
12 10 C (1)is niet waar en (2) is waar
41 39 D (l)en ( ) zijn beide niet waar
(19)(23)

13. Gegeven is AABC. Op zijde AB ligt het punt D

zo dat AD en DB zich verhouden als 3 en 2.
Op zijde BC ligt het punt E zo dat DE [/ AC.
De oppervlakten van ADBE en AABC
verhouden zich als

26 21 A 2en3

19 26 B 2en5

41 32 C 4en9

14 21 D 4en?25

(27)(33)

14. Inruit ABCD is S het snijpunt van de diagonalen.

Voor elk punt P binnen ACDS geldt
8 6 A PA<PC A PD<PB

5 7 B PA<PC A PD>PB
81 80 C PA>PC A PD<PB

6 6 D PA>PC A PD>PB
(28)(32) '

15. In de figuur hiernaast zijn de twee
. evenwijdige lijnstukken I en II getekend.
Hoeveel vermenigvuldigingen zijn er mogelijk
zo dat lijnstuk II het beeld is van lijnstuk I?
20 22 A geen

43 46 B precies één
23 18 C precies twee
14 14 D meer dan twee
(26) (19)
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16.

17.

18.

19.

20.

In nevenstaande vierhoek ABCD is AB =9, CD =4en AB// DC.

De oppervlakten van de driehoeken BCD en ABD
verhouden zich als
M3 LTO

19 16 A len?2

27 24 B 2en3

33 46 C 4en9

22 13 D 16en 81

(16) (31)

Driehoek I kan het beeld zijn van driehoek I
bij rotatie om het punt
8 7 A P
46 38 B Q
13 15 C R
33 40 D S
(32)(34)

In AABCis LA =90°, BC=5en AB =3.
LACB =y.

Voor y geldt

072 A y < 38°
10 8 B 38° <y <40°
6 6 C 40°<y=g42
14 13 D 42° <y

(40) (40)

Van de kubus ABCD.EFGH is de ribbe 4.
P is het midden van ribbe CG.

Voor de grootte ¢ van hoek PAE geldt

31 24 A p < 54°

17 16 B 54°< ¢ < 58°
16 15 C 58 < ¢<62°
36 45 D 62°=¢

(43) (40)

In de kubus ABCD.EFGH met ribbe 4is §
het snijpunt van de lijnstukken AH en DE.
De oppervlakte van ABCS is gelijk aan

12 10 A 8/6

16 14 B 85
3529 C 46
37 4 D 45
(36) (41)

H, G
v
1
'
e /
' I
i
'
)
|-} —--)C
7
A a
) G
"
i
£ o F
Y " v
‘\ . !
ot !
e
s
I\\ '
RN}
NS
P | R RS c
"
A 8
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21.

22.

23.

24,

25.

134

Van de balk ABCD.EFGH is AB=8, AD =6 * °
en AE = 15. Q is het midden van ribbe AE.

Het verlengde van lijnstuk GQ snijdt het verlengde
van lijnstuk CA in P.

PQ = s
M3 LTO g

8 8 A 175 g

7271 B 125 S cH—
13 14 C 175

7 7 D 25

(29)(33)

De cirkel (4, 3) en de cirkel (B, 5) hebben geen enkel gemeenschappelijk
punt.

AB kan zijn
23 27 A
24 20 B
18 18 C
36 35 D
(22)(25)

oo £ N —

Gegeven is de functie f: x - 3x — 5 met N als domein.
Welk van onderstaande getallen is een element van het bereik?
13 15 A 26
18 17 B 30
59 359 C 34
10 9 D 39
(31)(30)

Van een functie fis gegeven f/(2) = len f(— 3) = 11.
Deze functie kan gedefinieerd zijn door
7 6 A f(x)=2x-5
7 9 B f(x)=3x-5
75 174 C flx)=—-2x+5
11 10 Sx)=—3x+5
(32)(35)

De grafieken van f:x - 2x + 3 en g :x » — x + 2 snijden elkaar in het
punt
16 14 A
66 711 B
10 9 C
8 6 D
(44) (44)

[\ 3 S) | |
[RIEERIY
= =
o =
(IR RN}
— N —

S ]_— —
~J
11
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26.

27.

28.

29.

30.

Gegeven zijn de lijnen — 4x + y = 20 en 3x — y = 50.
De x-coordinaat van het snijpunt is gelijk aan

M3 LTO

52 57 A -70

22 19 B -30

11 12 CcC -10

15 12 D 10

(39)(42)

Het beeld van de lijn y = 2x — 3 bij vermenigvuldiging ten opzichte van
0(0,0) met factor 3 is de lijn
40 42 A y=2x-9
26 24 B y=6x-9
9 9 C 3y=2x-9
26 25 D 3y=6x-9

(43) (44)

In nevenstaand assenstelsel Oxy verdelen Y

delijnen y =2x —2eny=—3x +5 N ;
het vlak in vier delen. I
De punten (x, y) waarvoor geldt i

y<2x—2eny= —ix+5
liggen in vlakdeel

34 37 A1 '
21 20 B 11 o
26 27 C HI

19 16 D 1Iv

(41) (46)

3x — 15

{x|3x =15 <

31 29 A @

15 16 B {x|x <0}
35 38 C {x|x<5}
19 16 D R
(34)(33)

) =

V={(x,y)eENxN|l1 Sx<5 A 2=Zy<4}.
Het aantal elementen van V bedraagt

31 26 A 4

39 40 B 6

m2r C 8

13. 12 D meerdan8
(24)(23)
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LBO-C (LEAO, LHNO, LLO, LMO)

Van de 25 items die de examens LBO-C en LTO-C gemeenschappelijk hebben,
zijn alleen de p-waarde, de a-waarden en rj; afgedrukt.

leao lhno llo Imo Ito leao lhno llo Imo lto

1. 49 53 52 45 59 220 19 20 15 17
30 24 30 34 28 - 15 17 16 18 11
6 6 6 5 3 34 35 38 3 51
14 16 12 15 9 31 28 27 31 20
(34) (35) (32) (25) (33) (29) (28) (31) (31) (37)

330 3 32 39 4
32 29 32 35 25
20 23 21 14 19
17 17 13 12 16
(1) (19) (27) (26) (29)

4. Een scheepswerf verkoopt drie typen
schepen. In het diagram worden die i
weergegeven met ¢, O en & .
In 1976 was het totaal aantal

verkochte schepen l

o146 7 A 20
1 2 1 1 B 30 —

383 4 36 33 C 35

50 40 38 39 D 50

(28) (30) (29) (34)

5036 37 42 38 66 6. 19 21 21 19 36
21 23 17 19 10 18 20 18 24 13
36 34 35 35 21 17 16 16 15 14
6 6 6 7 4 47 43 45 42 37
(36) (39) (40) (36) (41) (30) (27) (30) (27) (42)

7. 19 20 19 20 19 8. 11 8 8 12 5
37 38 43 31 47 18 16 16 15 10
20 19 18 24 17 24 22 22 27 23
23 23 20 18 17 47 54 53 46 62
05) @) (2) (4 G1) 67 (34 @) (1) @)

920 18 20 19 16 10. 52 47 58 55 68
30 29 34 31 40 11 13 10 10 6
19 23 19 21 21 25 25 21 27 18
30 30 28 29 23 12 15 12 9 8
(27) (30) (29) (28) (32) (36) (32) (37) (33) (39)
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1.

13.

16.

18.

leao lhno llo
15 14 12 15

27 27 24 18
18 20 19 22
40 38 44 45

Imo

Ito
10
17
17

40 38 6
(36) (42) (40) (35) (38)

Over de hiernaast getekende figuur

worden twee uitspraken gedaan.
De omtrek is 12 + 3m.
De oppervlakte is 24.

(1)
(2)

10 12 13 11
16 15 13 11
50 52 58 62
24 2 16 16
(14) (14) (23) (27)

16 15 12 14
14 18 12 14
56 53 65 62
14 15 11 10
(30) (33

26 22 28 31
31 28 26 28
30 3 37 33
13 15 10 8

6
7
80
6

) (33) (36) (32)

16
24
46
13

(18) (16) (27) (22) (31) -

In het cirkeldiagram hiernaast is
aangegeven hoe 720 werknemers

naar hun werk gaan.

Hieruit blijkt dat 72 werknemers

gaan per
13 16 12 10
16 15 13 11
6 4 6 71
15 25 10 8
(28) (29) (29) (32)

oOw >

bus
fiets

- tram

trein

12.

oOw>

15.

17.

Ito
26
25
10
39

leao lhno llo Imo
199 23 19 20
29 29 27 31
16 14 14 15
36 34 39 35
(9) (10) (10) (5) (23)

9

(
(
(
(

39 44 38 34

34 30 37 35
14 14 13 15
13 12 12 15

1) en (2) zijn beide waar

1) is waar en (2) is niet waar
1) is niet waar en (2) is waar
1) en (2) zijn beide niet waar

22
46
18
14

(6) (12) (10) (12) (19)

9 8 9 8

54 59 49 49
17 13 13 19
20 20 29 24

(28) (32) (32) (31)

.
38
15
40

) (34)

>

S
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19. Vande tien waarnemingsgetallen 6,k, 5,7, 8, 6,4, 7, 3 en 5 is de mediaan k.
Voor k geldt

leao lhno llo Imo A k=4

7 6 S 9 B k=5

15 137 13 15 C k=6

2 14 13 6 D k=7

7 6 8 6

(32) (26) (33) (26)

Ito leao lhno llo Imo Ito

200 22 22 17 16 10 2. 26 32 19 17 8

15 16 16 .15 14 51 46 59 65 71

34 33 33 34 29 15 15 14 12 14

30 28 3 34 47 8 7 8 6 7

(20) (21) (26) (28) (41) (28) (31) (31) (37) (33)
22,20 17 21 21 27 23. 15 17 16 19 15

25 27 22 27 20 21 20 19 21 17

21 21 21 22 18 56 52 54 49 59

34 35 36 30 35 9 11 10 12 9

(16) (25) (16) (22) (25) (34) (30) (38) (31) (30)
24, 11 9 10 11 6 25. 19 18 17 15

13 14 12 12 9 55 54 57 60 71

65 63 64 66 74 18 17 17 15 9

11 13 14 11 10 9 11 10 9 6

(41) (35) (41) (38) (35) (43) (38) (42) (46) (44)
26. 25 23 28 29 57 27. 18 19 18 18 42

31 35 30 29 19 40 37 37 39 24

20 18 20 20 12 9 13 11 10 9

25 24 21 21 12 33 3t 33 33 25

(25) (18) (33) (35) (42) (26) (21) (29) (42) (44)
28. 14 15 17 16 37 29. 40 37 38 35 29

16 15 20 17 20 17 18 18 17 16

45 45 40 43 27 23 21 23 28 38

24 24 22 24 16 20 23 21 19 16

(23) (22) (28) (26) (46) (18) (17) (22) (1) (33)
30. V={xeZ|x*<9}.

Het aantal elementen van V bedraagt

53 52 48 44 A 3

15 17 17 20 B 4

112 12 15 C 6

20 19 23 22 D 7
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Vergelijking moeilijkheidsgraad vierkeuzevragen voor MAVO-3 en voor de verschil-
lende vormen van LBO

In de volgende tabel wordt de moeilijkheidsgraad (gemiddelde p-waarde)
vergeleken van

1 de 5 items die alleen in de MAVO-3/LTO-toets voorkomen;

2 de 25 items die in beide toetsen voorkomen;

3 de 5items die alleen in de LEAO/LHNO/LLO/LMO-toets voorkomen.

Percentages goed beantwoorde vragen

5 MAVO-3/LTO 25 gemeenschappelijke 5 LEAO/LHNO/
items items LLO/LMO items

MAVO-3 33 48 —

LTO 38 50 . —

LEAO — 35 42

LHNO — 35 38

LLO — 38 46

LMO — 37 47

Uit deze gegevens blijkt onder andere dat

I MAVO-3en LTO in dit opzicht weinig verschil tonen; _

2 de gemeenschappelijke items voor MAVO-3 en voor LTO makkelijker zijn
dan hun overige items;

3 de gemeenschappelijke items voor LEAO, LHNO, LLO en LMO moeilijker
zijn dan hun overige items;

4 de LEAO-, de LHNO-, de LLO-en de LMO-kandidaten op de gemeenschap-
pelijke items aanzienlijker lager scoren dan de LTO-kandidaten.
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De openvragentoetsen

MAVO-4
max.
pnt. 1. Gegevenis de batkk ABCD.EFGH met AB = 6, BC = 6en CG = 12.
S a. Toon aan dat BH = 6\/6.

K is het midden van de ribbe AE.
9 b. Toon aan dat Z HBK = 30°.
8 c. Op het lijnstuk BH ligt een punt P zo dat £ BPK = 45°.

Bereken KP.
2. Gegeven zijn de functies f: x > 3x + 2eng:x » — x> + 2x + 3.

7 a. Bereken de codrdinaten van de snijpunten van de grafieken van fen
7 b. Teken de grafieken vanfen gin één rechthoeklg assenstelsel Oxy.

V={(x,y)EN x Ny <3x+2 y< —x?+2x+3}.
9 c. Geef de verzameling V aan in de bij b. verkregen figuur.

Voor welke (x, y)e V geldt: x + y = 2?7

3. In een rechthoekig assenstelsel Oxy zijn gegeven de punten

— - —> —
A(— 2,4) en B(— 3, 1) met de plaatsvectoren 04 = a en OB = b .
— — — — — —
OC=a+ benOD=aqa —13b. _
7 a. Bereken de kentallen van OC en OD en toon aan dat | OCI |O _bl
3
8 b. Op de lijn CD ligt het punt E zodat OE = (p .
Bereken p.
8 c. Bereken de oppervlakte van vierhoek OACB.

4. In een rechthoekig assenstelsel Oxy zijn gegeven de lijn I : y = 2x,
decirkelc:(x — 4+ (y—3)’=5
en de cirkel ¢’ : (x + 5)* + y? = 5.

7 a. Bewijs dat I en ¢ elkaar raken en bereken de codrdinaten van het
raakpunt.
Bij rotatie om O over een posmeve hoek a is ¢’ het beeld van ¢ en I’ het
beeld van I.
8 b. Tekenc, ¢/, l en I’ in het assenstelsel.
7 c. Bereken a in graden nauwkeurig.

Voor het examen hebben zich 48368 kandidaten opgegeven; dat is 51 % van de
MAVO-4 kandidaten op dagscholen. In 1981 was dit percentage ook 51 in 1980
46 en in 1979 47.

De CEVO heeft op grond van de resultaten van 1528 kandidaten de cesuur
vastgesteld op 54/55. Het percentage onvoldoenden komt daarmee op 46.
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Aandachtspunten

De a-priori analyse van leerteksten voor wiskunde bif het voortgezet
onderwifs
J. van Dormolen

Eén van de belangrijkste opgaven - en zeker niet de makkelijkste - is
voor de wiskundedocent de keuze van de optimale leertekst.
Uiteindelijk wijst de praktijk wel uit welke teksten het best functio-
neren. Maar hoeveel schade en schande is daarmee vaak niet gepaard
gegaan?

Een andere, doelmatiger methode is de analyse a priori. In zijn boek
‘Aandachtspunten’ beschrijft J. van Dormolen deze methode om de
werking van een tekst te voorspellen vanuit de studeerkamer. En wel
zodanig, dat (aanstaande) leraren, maar ook auteurs en leraren-
opleiders, door het analyseren geholpen worden bij het expliciteren van
hun eigen uitgangspunten en doelstellingen.

Het gaat hierbij uitdrukkelijk niet om de beoordeling van een gehele
leergang, maar om de analyse van leerteksten met een omvang van
bijvoorbeeld een paragraaf of een hoofdstuk. Omdat de auteur de
gebruiker een middel aan de hand wil doen om zelf tot een oordeel te
komen over de bruikbaarheid van een tekst in bepaalde lessituaties,
geeft hij geen lijst metbeoordelingscriteria, maar een serie aandachts-
punten als praktisch bruikbare handleiding voor de analyse die aan het
oordeel vooraf moet gaan.

Het te onderzoeken gebied is in drieén opgesplitst:

- naar de inhoud van de tekst;
- naar de plaats die de tekst in de gehele leergang inneemt;
- naar de aanpassing aan de leerlingen die de tekst moeten gebruiken.

Ten behoeve van een waarde-oordeel over de inhoud van een tekst (dat
uiteindelijk door de analyserende docent gegeven wordt) heeft de
auteur een opvatting over wiskunde ontwikkeld die aansluit bij de
manier waarop mensen beroepshalve en/of voor hun genoegen met
wiskunde omgaan en daarover oordelen.

Ten behoeve van een waarde-oordeel over de vormgeving van de tekst
maakt Van Dormolen gebruik van gegevens uit leer- en ontwikkelings-
psychologische theorieén. Hij presenteert ze op een manier die ook
voor niet specifieke deskundigen op dat gebied hanteerbaar is.
Verder bevat het boek voorbeelden van analyses van teksten door
collega’s en door de auteur zelf.
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De gemiddelde score van deze kandidaten bedraagt 55,8.
Ten bate van het CITO zijn door de directeuren gegevens verstrekt van 4100
kandidaten. Deze zijn verwerkt in de hierna volgende tabellen.

Scoreverdeling MAVO-4

score cum. Y, cijfer score cum. ¥ cijfer score cum. Y cijfer score cum. %, cijfer

10 0 1,0 33 13 3,3 55 47 55 78 87 7.8
11 0 1,1 34 14 3.4 56 49 5,6 79 88 7.9
12 0 1,2 35 15 35 57 51 5,7 80 89 8,0
13 0 1,3 36 16 3,6 58 53 5.8 81 90 8,1
14 1 1,4 37 18 3,7 59 55 59 82 91 8,2
15 1 1,5 38 19 3,8 60 57 6,0 83 92 8,3
16 1 1,6 39 20 3,9 61 59 6,1 84 93 8,4
17 1 1,7 40 22 4,0 62 61 6,2 85 94 8,5
18 2 1,8 41 23 4,1 63 63 6,3 86 95 8,6
19 2 1,9 42 24 42 64 65 6,4 87 95 8,7
20 3 2,0 43 26 43 65 67 6.5 88 96 8,8
21 3 21 44 28 4.4 66 68 6,6 89 97 8,9
22 4 2,2 45 29 4,5 67 70 6,7 90 97 9,0
23 4 2,3 46 31 4.6 68 72 6,8 91 98 9,1
24 5 2,4 47 33 4,7 69 74 6.9 92 98 9,2
25 5 2,5 48 34 48 70 76 7,0 93 99 9.3
26 6 2,6 49 36 49 71 77 71 94 99 9.4
27 7 2,7 50 38 5,0 7 79 72 95 99 9,5
28 8 2,8 51 39 5.1 73 80 7,3 96 100 9.6
29 8 2,9 52 41 52 74 82 7,4 97 100 9,7
30 9 3,0 53 43 53 75 83 7,5 98 100 9,8
31 10 3,1 54 45 54 76 85 7.6 99 100 9.9
32 12 3,2 77 86 7,7 100 100 10

Scoreresultaten MAVO-4

=
— - 3 ° ) .
8 =3 3 ke scoreverdeling per onderdeel
° £ 5 .
= ES 3, & (in procenten) .
T OEEES:
° Ea&a ®w3wa & 0o 1 2 3 4 5 6 1 8§ 9
la b 46 92 0,41 3 | 2 2 9 8 - - —
1b 9 55 61 0,65 14 2 6 2 11 4 6 11 37 7
Ic 8 3,15 39 0,59 50 3 2 1 3 2 5 20 14 —
2a 7 39 56 0,68 21 14 6 5 4 6 9 371 — —
2b 7 4,7 67 0,63 5 11 5 12 5 12 11 38 — —
2c 9 4,15 46 0,61 20 3 8 5 18 11 107 12 5 9
3a 7 58 83 0,50 3 1 3 3 6 14 18 52 — —
3b 8 1,7 21 0,54 63 10 3 2 2 2 4 4 10 —
3c 8 2,1 26 041 57 8 6 2 4 2 6 4 12 —
4a 7 38 55 0,66 25 10 9 3 4 5. 6 38 — —
4b 8 48 60 0,64 7 7 5 11 7 31 4 3 26 —
4c 7 22 32 0,65 58 3 3 2 3 6 9 166 — —
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1979 1980 1981 1982

aantal kandidaten 4592 4413 4088 4100
gemiddelde score 52,3 62,2 47,7 56,5
(incl. 10 bonuspunten)

p’-waarde van het examen 47 58 42 52
percentage onvoldoenden 45 30 43 45
gemiddeld cijfer 5,6 6,2 5,7 5,7
cesuur 50/51 54/55 44/45 54/55

MAVO-3/LTO-C

max. 1. De functies fen g zijn gedefinieerd door f(x) = 2x — 7

ptn. en g(x) = x* — 2x — 3.

6 a. Los op f(x) = g(x).

9 b. Teken de graficken van fen g in één rechthoekig assenstelsel Oxy.
Bij spiegeling in de y-as worden de grafieken van f'en g afgebeeld op de
graficken van /" en g'.

8 c. Teken de grafiek van /" en geef een functievoorschrift van f”.

Teken de grafiek van g’ en geef een functievoorschrift van g’
. Gegeven zijn de relaties V = {(x,y)|y = 2x — 6}
en W= {(x,y)|x —4y + 4 =0}.

5 a. Bereken V' W. .

6 b. Teken de grafieken van Ven Win één rechthoekig assenstelsel Oxy.

6 c. Bereken in graden nauwkeurig de grootte van de hoek die de

graficken van Ven Wmet elkaar maken.

6 d U={(xyly=2x—6 A x—4y+42=0}.

Geef U aan in de bij b. verkregen figuur.
. Gegeven is de kubus ABCD.EFGH met ribbe 8.
Op de ribbe CG ligt het punt ” zo dat CP = 6.
Het punt § is het snijpunt van de lijnen AC en BD.

6 a. Bereken de oppervlakte van ACPS.

7 b. Toon door berekening aan dat AHPS gelijkbenig is.

9 c. Bereken £ HSP in graden nauwkeurig.

. In een rechthoekig assenstelsel Oxy zijn gegeven de punten M(6,3),
P(9,9) en de cirkel ¢ met middelpunt M en straal MP.

7 a. Bereken de oppervlakte van AMOP.

7 b. Toon door berekening aan dat cirkel ¢ door O gaat.

Bij vermenigvuldiging met factor % en centrum O is lijnstuk M’'P’ het
beeld van lijnstuk MP en ¢’ het beeld van c.
8 c. Teken hjnstuk M'P’ en bereken de oppervlakte van cirkel ¢’.
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Voor het examen wiskunde hebben zich 1125 kandidaten opgegeven van
MAVO-3 en 16395 van LTO-C. Dit jaar had 29 %, van de dagschoolkandidaten
van MAVO-3 wiskunde in het vakkenpakket. In 1981 was dit percentage 25, in
1980 24 en in 1979 22.

De CEVO heeft op grond van de resultaten van 705 kandidaten MAVO-3 en
1528 kandidaten LTO-C de cesuur vastgesteld op 54/55. Het percentage
onvoldoenden komt hiermee op 61 bij MAVO-3 en 51 by LTO-C. De gemiddel-
de score van deze kandidaten bedraagt 48,0 bij MAVO-3 en 54,2 bij LTO-C.
Ten bate van het CITO zijn door de directeuren gegevens verschaft van 517
kandidaten MAVO-3 en 1434 kandidaten LTO-C. Deze zijn verwerkt in de
hierna volgende tabellen.

Scoreverdeling MAVO-3 en LTO-C

score cum.%  cijfer score cum.9 ciffer score cum.%  cijffer score cum.¥, cijfer

M-3 LTO M-3 LTO M-3 LTO M-3 LTO

10 1 1 10 33 19 18 33 55 62 52 55 78 9 85 78
11 2 1 11 34 21 19 34 56 63 53 56 79 9% 87 19
12 2 1,2 35 23 20 35 57 65 55 57 80 97 88 8,0
13 3 2 13 36 24 21 3,6 58 68 56 5.8 81 98 89 81
14 3 2 14 37 26 22 3,7 59 70 58 59 82 98 91 82
15 3 3 15 38 28 24 38 60 73 59 60 83 98 92 83
16 3 3 1,6 3% 31 25 39 61 75 60 6,1 84 98 93 84
17 4 4 17 40 32 2 40 62 77 62 6,2 85 99 94 85
18 4 4 1.8 41 34 28 41 63 78 64 6,3 86 99 95 86
19 5 5 19 42 36 29 4.2 64 7% 65 0,4 87 99 95 87
20 6 6 20 43 37 31 43 65 80 67 6,5 88 100 96 88
21 7 7 21 44 39 32 44 66 82 69 6,6 8 100 96 89
22 8 8 22 45 40 34 45 67 84 71 67 90 100 97 9,0
23 9 g8 23 46 42 36 46 68 86 72 68 91 100 98 9,1
24 9 9 24 47 43 37 47 69 86 74 69 92 100 98 9.2
25 10 10 25 48 46 39 48 70 87 75- 170 93 100 98 93
26 111 26 49 49 41 49 71 8 77 71 94 100 99 94
27 12 12 27 50 51 43 50 72 89 78 7.2 95 100 99 95
28 13 13 28 51 53 44 5,1 73 91 80 73 96 100 99 9,6
29 14 13 29 52 56 46 52 74 92 81 74 97 100 100 9,7
30 12 14 30 53 58 48 53 75 93 82 1715 98 . 100 100 9.8
31 16 15 3,1 54 60 50 54 76 94 83 76 99 100 100 99
32 17 17 3.2 : 77 95 85 1,7 100 100 100 10
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1979 1980 1981 1982
aantal kandidaten 557 574 442 517
(1299) (1293) (1371)  (1434)Y)
gemiddelde score 47,7 53,0 50,8 49,4
(incl. 10 bonuspunten) (52,5) (59.7) (55,4) (54,5)
p’-waarde van het examen 42 48 45 44
@n (5 () @)
percentage onvoldoenden 60 49 54 60
(47) (40) (45) (50)
gemiddeld cijfer 5,1 53 5,1 49
(5.5) (6,0) (5.5) (5.5)
cesuur 51/52 54/55 54/55 54/55

') Tussen haakjes staan de gegevens voor LTO-C.

Scoreresultaten MAVO-3 en LTO-C (tussen haakjes staan de gegevens voor
LTO-C)

onderdeel maximaal gemiddelde score p’-waarde rit
puntenaantal

la 6 3.5 (3.4) 58 (56) 0,54 (0,60)
1b’ 9 58 (6,3)° 65 (70) 0,66 (0,66)
Ic 8 42 (4,9) 53 (56) 0,59 (0,68)
2a 5 23 (24) 47 (48) 0,59 (0,65)
2b 6 4,15 (4,0) 69 (66) 0,61 (0,66)
2c 6 1,2 (2,1) 20 (35) 0,50 (0,67)
2d 6 20 (1,7) 33 (28) 0,54 (0,54)
3a 6 34 (43) 56 (72) 0,56 (0,58)
3b 7 3,5 (42) 50 (61) 0,57 (0,61)
3c 9 1,6 (1,85) 18 (21) 0,48 (0,48)
4a 7 1,8  (3,1) 26 (45) 0,49 (0,53)
4b 7 39 (4,25 55 (61) 0,49 (0,59)
4c 8 20 (24 25 (30) 0,47 (0,54)

Scoreverdeling per onderdeel (in procenten) (tussen haakjes staan de gegevens
voor LTO-C)

onder-

deel 0 1 2 3 4 S 6 7 8 9
la 18 (22) 13 (13) 7 (5) 7 (7)y 9 (10) 8 (6) 37 (37) — — —
1b 8 9) 2 (2) 3 (3) 1L (9 6 (4) 18 (11) 5 (4) 10 (8) 8 (7) 29 (44)
Ic 3(18) 7 (4) 5 (4)22(17) 7 (3) 14 (15) 8 (5) 4 (4) 21 30) —
2a 35(38) 9 (7) 8 (8) 5 (4) 19 (10) 24 (33) — — — —
2b 16 (18) 1 (2) 1 (2)22(23) 4 (2) 5 (2) 50 (1) — — —
2¢ 67 (54) 6 (3) 6 (7) 3 (2) 4 (6) 7 (4) 7 (4) — — —
2d 50 (57) 3 (2) 15(16) 2 (1) 11 (6) 3 (1) 17 (17) — — —
3a 17 (13) 7 (3) 7 (415 (9) 13 (7) 24 (17) 17 (47) — — —
3b 23(21) 6 (2) 17 (10) 8 (5) 6 (5) 13 (14) 7 (7) 22 37 — —
3c 66 (62) 3 (4) 3 (4) 9(10) 2 (2) 3 (1) 3 (3) 1 (2) 5 (3) 4 (8
4a 59 (38) 6 (7) 6 (6) 3 (6) 3 (5) 6 (3) 4 (6) 13 (29) — —
4b 27 (25)°6 (5) 3 (3) 8 (6) 4 (4) 6 (2) 18 (15) 28 (40) — —
4c 51 (48) 8 (6) 6 (6) 4 (4) 14 (13) 4 2 6 (M 5 (3 3(11) —
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LBO-C (LEAO, LHNO, LLO, LMO)

max. 1. De functies fen g zijn gedefinieerd door f(x) = 2x — 7
ptn. en g(x) = x> — 2x — 3.
4 a. Bereken de coordinaten van het snijpunt van de grafiek vanfen de x-
as.
5 b. Los op f(x) = g(x).
8 ¢. Teken de grafieken van fen g in één rechthoekig assenstelsel Oxy.
5 d. Voor welke x geldt — 3 < f(x) < 3?
2. In een bedrijf maakt men een overzicht van de leeftijd van alle
werknemers.
tabel: leeftijd der werknemers
leeftijd 27 130 |34 | 36|39 42|48 |53|59|62]64

aantal werknemers 2 1 5 3 1 7 5 6] 4| 4 2

9
7

~

~

a. Teken een histogram.

b. Bereken de gemiddelde leeftijd, afgerond op een geheel getal.

De werknemers die ouder zijn dan 60 jaar gaan met vervroegd

pensioen.

¢. Bereken de gemiddelde leeftijd die dan geldt, afgerond op een geheel
getal.

. Gegeven is de kubus ABCD.EFGH met ribbe 8.

Op ribbe CG ligt het punt P zo dat CP = 6.
Het punt S is het snijpunt van de lijnen AC en BD.
a. Bereken de oppervlakte van ACPS. - ¢
b. Bereken de omtrek van AHDS. .
¢. Bereken de inhoud van de piramide

die CDHP als grondvlak en S als

top heeft.

4 2

In een rechthoekig assenstelsel Oxy zijn gegeven de punten M(6, 3) en
P(9,9) en de cirkel ¢ met het middelpunt M en straal M P.

a Bereken de straal van cirkel c.

b. Bereken de oppervlakte van AMOP.

¢. Toon door berekening aan dat cirkel ¢ door O gaat.

Bij vermenigvuldiging met centrum O en factor 3 is lijnstuk M’P’ het
beeld van lijnstuk M P en ¢’ het beeld van c.

d. Teken lijnstuk M’'P’ en cirkel c’.
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HAVO

max.

ptn.

146

1. In R; zijn ten opzichte van een rechthoekig assenstelsel Oxyz gegeven

de punten A(6,0,0), C(0,6,0)en D(0,0, 6). Deze punten zijn hoekpun-

ten van de kubus OABC.DEFG. Punt P is het snijpunt van de lijnen AD

en OE, punt Q is het midden van de ribbe EF.

a. Berekendecodrdinaten van het snijpunt R van delijn BP en het vlak
ACQ. _

b. Bereken in graden nauwkeurig de hoek van de viakken ACQ en
BCG. :

c. In het vlak ABF ligt punt S zo dat SG L FCen SP = §Q.
Bereken de codrdinaten van S.

. In een conservenfabriek worden blikken met augurken gevuld.

Van 250 blikken heeft men de inhoud geteld.
Het resultaat van deze telling is in onderstaande tabel weergegeven.

aantal augurken aantal blikken
- 38 8
39 16
40 25
41 28
42 28
43 30
44 38
45 32
46 25
47 14
48 6
a. Het gemiddeld aantal augurken per blik is m en de standaardafwij-
king is 2.

Bereken in één decimaal nauwkeurig het percentage blikken waarin
het aantal augurken minder dan s van m verschilt.

b. Temand pakt aselect en zonder terugleggen drie van de 250 blikken.
Bereken in vier decimalen nauwkeurig de kans dat hij daarbij precies
één blik pakt dat meer dan 46 augurken bevat.

¢. lemand pakt aselect en zonder terugleggen twee van de 250 blikken.
Bereken in vier decimalen nauwkeurig de kans dat hij in beide
blikken tezamen minder dan 79 augurken aantreft.

. In R, zijn ten opzichte van een rechthoekig assenstelsel Oxy gegeven

de punten A(7,0) en B(4, 3).

a. Stel een vergelijking op van de cirkel ¢, met middelpunt O die de lijn
AB raakt.

b. De cirkel ¢, gaat door O, A en B.
Stel een vectorvoorstelling op van de raaklijn in O aan c,.

¢. Op het lijnstuk AB ligt het punt P zo dat L AOP = L POB.
Bereken de codrdinaten van P.



max. 4

ptn. 4. Van R naar R is gegeven de functie f:x — T ar
x4 —4x

a. Onderzoek de functie fen teken de grafiek van f.

b. Los op:f{x) £ 3.

c. Voor welke pe R geldt: de oplossingsverzameling van de vergelij-
king f(x + 2) = pis leeg?

wnh L oo

5. Met domein [0, 27] zijn gegeven
de functie f: x — sin 2x en voor elke a€ R de functie g, : x = «a cos’x.
6 a. Los op: f(x) = g2(x). :

g2(x)

6 ¢. Voor welke a geldt: de grafieken van fen g, snijden elkaar in een punt
met x-coordinaat 27?
Onderzoek in dat geval of deze grafieken elkaar in dat punt
loodrecht snijden.

=)}

b. Los op: < -1

Voor het examen hebben zich 28499 kandidaten opgegeven. Dat is 50 J; van het
totaal aantal HAVO-kandidaten op dagscholen. In 1981 was dit percentage 49,
in 1980 47 en in 1979 46.

Op grond van de resultaten van 2509 kandidaten is door de CEVO de cesuur
vastgesteld op 49/50. Het percentage onvoldoenden komt hiermee op 51. De
gemiddelde score van deze kandidaten bedraagt 49,3.

Het CITO heeft de gegevens verwerkt van een steekproef van 1623 kandidaten.
De resultaten vindt u in de hierna volgende tabellen.

Scoreresultaten wiskunde HAVO

s
- =53 @
Q © & = ko] .
§ g g § § Scoreverdeling per onderdeel
3 ZE E £ 3 (in procenten)
§ E2& %% = &

0 1 2 3 4 5 6 7 8
la 6 48 81 0,53 3 1 3 8 13 29 43 — —
1b 5 33 65 0,55 13 7 9 14 25 32 - — —
lc 7 1,6 23 059 50 16 10 7 4 2 4 8 —
2a 6 34 57 047 11 5 21 12 16 15 20 — —
2b 6 36 60 046 20 6 8 S 14 13 34 — —
2c 6 30 51 0,47 23 7 § 12 19 15 15 — —
3a 5 36 72 058 8 12 6 6 19 48 — — —
3b 7 2,4 34 0,54 43 10 8 5 5 7 9 12 —
3c 6 1,3 21 0,52 55 18 5 7 4 4 7 —
4a 8 52 64 0,64 4 5 7 9 1t 13 15 18 18
4b 5 3,1 61 0,56 14 6 11 25 20 25 — —
4c 5 0,7 14 0,39 65 14 11 6 3 1l - — —
5a 6 2,1 35 0,59 47 8 6 8 6 9 16 — —
5b 6 1,1 19 0,58 61 10 9 7 4 3 6 — —
S¢ 6 09 15 0,58 66 10 8 8 4 3 2 - —
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Scoreverdeling HAVO

score cum. Y cijfer score cum. Y, cijfer score cum. ¥, cijfer score cum. Y, cijfer

10 0 1,9 33 15 4,0 55 64 5,9 78 96 8,0
11 0 2,0 34 16 4,1 56 66 6,0 79 97 8,1
12 0 2,1 35 18 4,1 57 69 6,1 80 97 8,2
13 0 2,2 36 19 42 58 71 6,2 81 97 83
14 1 23 37 21 43 59 73 6,3 82 98 8,4
15 1 23 38 23 44 60 75 5,4 83 98 8,5
16 1 2,4 39 25 4,5 61 77 6,5 ‘84 98 8,6
17 2 2,5 40 27 4,6 62 79 6,6 85 98 8,6
18 2 2,6 41 29 4,7 63 81 6,7 86 99 8,7
19 2 2,7 42 32 .48 64 82 . 68 87 99 8,8
20 3 2,8 43 35 49 65 84 6,8 88 99 8,9
21 3 2,9 44 37 5,0 66 86 6,9 89 100 9,0
22 4 3,0 45 39 5,0 67 87 7,0 90 100 9,1
23 4 3,1 46 41 5,1 68 88 7,1 91 100 9,2
24 5 3,2 47 44 5,2 69 88 7,2 92 100 9.3
25 6 3,2 48 47 5,3 70 90 7.3 93 100 9,4
26 7 33 49 49 5,4 7 91 7.4 94 100 9,5
27 8 34 50 52 5,5 72 92 7,5 95 100 9,5
28 9 3,5 51 55 5,6 73 93 7,6 9 100 9,6
29 9 3,6 52 57 5,7 74 93 7,7 97 100 9,7
30 11 3,7 53 59 58 75 94 7,7 98 100 9,8
31 12 3,8 54 62 5.9 76 95 7,8 99 100 9,9
32 13 39 . 77 95 7,9 100 100 10
1979 1980 1981 1982
aantal kandidaten 2608 1551 1625 1623
gemiddelde score 53,4 54,9 58,2 50,1
(incl. 10 bonuspunten)
p’-waarde van het examen 48 50 54 45
percentage onvoldoenden 44 47 40 49
gemiddéld cijfer 5,7 5,5 58 5,5
cesuur 50/51 54/55 54/55 49/50

Van 1476 kandidaten hebben we informatie verkregen over hun vakkenpakket.
We hebben deze kandidaten verdeeld in twee deelpopulaties:

kandidaten met natuurkunde en/of scheikunde in hun pakket (1030 kandidaten;
dat is 70%);

kandidaten zonder natuurkunde en zonder scheikunde in hun pakket (446
k\andidaten; dat is 30 %).

In de eerste figuur op de volgende bladzijde is de scoreverdeling van de
eindscores, incl. de 10 bonuspunten, weergegeven door frequentiepolygonen die
berusten op een klasseindeling van 5 punten, voor de beide deelpopulaties en de
totale steek proef. ' ‘

In de tweede figuur is de gemiddelde score per opgaveonderdeel voor deze
populaties weergegeven.
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HAVO deelpopulaties
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VWO WISKUNDE 1

max.

ptn.
7

150

1. In een vaas V bevinden zich 2 rode, 3 gele en 5 blauwe knikkers.
a. Men neemt aselect een greep van drie knikkers uit V.

Bewijs dat de kans dat in deze greep alle drie de kleuren voorkomen
gelijk is aan +.
Bereken de kans dat in deze greep precies één kleur niet voorkomt.

. Men neemt aselect en met terugleggen vijftigmaal een greep van drie

knikkers uit V.

Bereken in vier decimalen nauwkeurig de kans dat daarbij ten
hoogste dertig grepen zijn waarin niet alle kleuren, rood, geel en
blauw voorkomen.

. Men trekt aselect en zonder terugleggen telkens één knikker uit V

totdat men voor de tweede maal een rode knikker heeft verkregen.
Het aantal trekkingen is een stochast R.
Stel de kansverdeling van R op.

2. Voor elke pe R is D, de differentiaalvergelijking
(x* — 2y)dy = (p — 2xy)dx.
a. Voor welke p en voor welke k€ R geldt: de parabool y = kx?

is een integraalkromme van D,?

b. Voor welke p geldt: een mtegraalkromme van D snijdt een inte-

graalkromme van D loodrecht in het punt (1, p)?

c. Bewijs dat elke D, precies één singulier punt heeft.

Voor welke p geldt: het singuliere punt van D, ligt op de lijn
2x =2y +3=0?

3. Voor elke pe R\ {0} is met domein R™ gegeven de functie
f, :x > 2In*x — 2plnx.
a. Onderzoek f;.

Bereken de coordinaten van het buigpunt van de grafiek van f;.
Teken de grafiek van f; ten opzichte van een rechthoekig assenstelsel
Oxy.

. Bereken de oppervlakte van het vlakdeel ingesloten door de grafiek

van f; en de x-as.

. De grafiek van de functie f, snijdt de x-as in de punten 4, en B,,.

De raaklijn in A, en de raaklijn in B, aan de grafiek van f, snijden
elkaar in het punt C,.
Voor welke p geldt: de x-coordinaat van C, is kleiner dan 2?



max.

ptn.
10

Ten opzichte van een rechthoekig assenstelsel Oxy is gegeven de
kromme K met vergelijking
4 —4x? + 4y =0.

a.

Voor welke peR heeft de lijn y = px drie verschillende punten met K
gemeen?

Bereken de coordinaten van de punten van K waarin de raaklijn aan
K evenwijdig is aan de x-as of aan de y-as.

Teken K.

Bereken de inhoud van het omwentelingslichaam dat ontstaat door
K te wentelen om de x-as.

Ten opzichte van het assenstelsel is voor r€[0, 2n] de kromme L
gegeven door

x = 2sinten y = sin 2t.

Bewijs dat voor de puntverzamelingen K en Lgeldt: K = L.

Voor het examen hebben zich 25495 kandidaten opgegeven. Dat is 68 9/ van het
totaal aantal VWO-kandidaten op dagscholen. In 1981 was dit percentage ook
68, in 1980 66 en in 1979 67.

Op grond van de resultaten van 2189 kandidaten is door de CEVO de cesuur
vastgesteld op 51/52. Het percentage onvoldoenden komt hiermee op 46. De
gemiddelde score van deze kandidaten bedraagt 53,7.

Het CITO heeft de gegevens verwerkt van een steekproef van 1391 kandxdaten
De resultaten vindt u in de hierna volgende tabellen.

Scoreresultaten VWO wiskunde 1

<

s w
T F § 2 3 Scoreverdeling per onderdeel
T ESS®, & (in procenten)
2 5EES 3 _ :
S Ea %3 & 0o 1 2 3 4 5 6 1 8 9 10
la 7 49 70 043 9 2 1 18 7 10 13 40 — — —
1b 6 36 61 049 23 6 6 4 10 10 40 — — — —
Ic 9 37 41 057 26 18 10 6 2 3 3 2 4 25 —
2a 6 2,7 46 0,55 16 13 23 14 10 17 8§ - - — —
2b 8 52 65 0,62 12 5 8 5 6 6 10 14 35 — —
2c 8 41 51 0,68 10 13 13 7 12 12 8 g8 17 — —
3a 9 69 76 0,60 2 2 3 3 3 7 12 17 24 21 —
3b 7 235 34 0,58 35 19 10 5 5 7 7 12 - - —
3c 7 22 31 067 37 14 9 11 8 6 6 — — —
4 10 525 53 0,74 8 6 8 8§ 10 10 10 12 12 7 9
4b 6 30 49 0,5 32 7 5 6 o 16 23 — — — —
4c 7 1,0 15 0,58 51 21 5 21 1 0 0 0O —- — —
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Scoreverdeling VWO wiskunde 1

score cum.¥ cijfer score cum.¥, cijfer score cum. ¥ cijfer score cum. %, cijfer

10 0 1,6 33 12 3,7 'ss 53 5,8 78 90 79
11 0 1,7 34 13 3,8 56 54 59 79 91 8,0
12 0 1,7 35 14 39 57 56 6,0 80 91 8,1
13 1 1.8 36 16 4,0 58 58 6,1 81 92 8,2
14 1 1,9 37 17 4,1 59 60 6,2 82 93 8,3
15 1 2,0 38 19 4,2 60 62 6,2 83 94 84
16 1 2,1 39 20 4,3 61 64 6,3 84 95 8,5
17 1 2,2 40 22 44 62 65 6,4 85 95 8,6
18 i 2,3 41 24 4,5 63 67 6,5 86 96 8,7
19 2 24 42 26 4,6 64 68 6,6 87 96 8,8
20 2 2,5 43 28 4,7 65 70 6,7 88 97 8,9
21 3 2,6 44 30 4,7 66 72 68 89 97 9,0
22 3 2,7 45 32 4.8 67 74 6,9 90 98 9,1
23 4 2,8 46 34 49 68 76 7,0 91 98 9,2
24 4 2,9 47 36 5,0 69 78 7,1 92 99 9,2
25 S 3,0 48 37 5,1 70 80 7,2 93 99 9.3
26 6 3,1 49 40 5,2 71 82 7,3 94 100 9,4
27 6 32 - 50 42 53 72 84 7.4 95 100 9,5
28 7 32 51 44 5,4 73 85 75 96 100 9,6
29 8 33 52 47 5.5 74 86 7,6 97 100 9,7
30 9 3,4 53 49 5,6 75 87 7,7 98 100 9,8
31 10 3;5 54 51 5,7 76 88 7,7 99 100 9,9
32 10 3,6 77 89 7.8 100 100 10
1979 1980 1981 1982
aantal kandidaten 1324 1379 1299 1391
gemiddelde score 56,7 62,5 52,3 54,9
(incl. 10 bonuspunten) ]
p’-waarde van het examen 52 58 47 50
percentage onvoldoenden 39 31 39 44
gemiddeld cijfer 59 6,3 5,9 5.8
cesuur 52/53 54/55 46/47 51/52

Van 1334 kandidaten hebben we informatie verkregen over hun vakkenpakket.

We hebben deze kandidaten verdeeld in drie deelpopulaties:

kandidaten met wiskunde II en natuurkunde en/of scheikunde in hun pakket
" (332 kandidaten; dat is 25 %);

kandidaten zonder wiskunde I, maar met natuurkunde en/of scheikunde in hun

pakket (635 kandidaten; dat is 48 %;);

kandidaten zonder wiskunde I1, zonder natuurkunde en zonder scheikunde in

hun pakket (367 kandidaten; dat is 28 %).

Inde eerste figuur op de volgende bladzijde is de scoreverdeling van de eindscores

(incl. de 10 bonuspunten) weergegeven door frequentiepolygonen die berusten

op een klasseindeling met een klassebreedte van 5 punten, voor de drie

deelpopulaties van de steekproef en de totale steekproef.

In de tweede figuur is de gemiddelde score per onderdeel voor deze populaties

weergegeven.
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VWO wiskunde I deelpopulaties
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VWO WISKUNDE I1

1. In R, zijn ten opzichte van een orthonormale basis gegeven de punten
max.  0(0,0,0), A(6,0,0), B(0, 6,0), C(0,0,6), D(0,0,2) en E(0,0, 10).
ptn. lis de lijn door A en B.

10 a. Bol § gaat door D en E en raakt het vlak x; = 0 in een punt van /.
Stel een vergelijking op van f.
10 b. Lis een punt van /.

n is de lijn door A, evenwijdig aan de x,-as.
De lijn OL snijdt n in het punt N.
Bereken de codrdinaten van Lin het geval dat DL evenwijdig is aan
EN.

10 ¢. Deboldoor O, 4, Ben D snijdt de lijn AC in het punt P endelijn BC
in het punt Q, waarbij P niet met 4 en Q niet met B samenvalt.
Stel een vergelijking op van het vlak door D, P en Q.

2. In R; zijn ten opzichte van een orthonormale basis gegeven de punten
0(0,0,0), P(4,0,0), (0, 3,0), R(0,8,0) en S(— 2%,4%,0).

10 a. Lijnlgaat door P en kruist de x;-as op een afstand 2 onder een hoek
van 45°.
Stel een vectorvoorstelling van [ op.
9 . b. Ais een lineaire afbeelding waarvoor geldt:

Q is het beeld van P,
R is een dekpunt en
het beeld van de x;-as is de x;-as.
Stel een vectorvoorstelling op van de kern van A.
11 c¢. Fiseen isometrie waarvoor geldt: F = To B, waarbij Teen transla-
tie en B een orthogonale afbeelding is.
Gegevenisdat F(P)=R,F(Q)=Qen F(0)=S.
Stel een vectorvoorstelling op van de verzameling dekpunten van F.

3. In R, is ten opzichte van een orthonormale basis voor elke a€ Ren elke

2
be R gegeven de afbeelding A4, , met matrix | (21 b)
10 c. Bereken a en b in het geval dat het A, ,-beeld van
— 1 3 ..

delijnl:x = <2> + /1< 1)de lijn [ 1s.
10 b. Voor welke a geldt: het 4, 5-beeld van de cirkel x,? + x,* = 4iseen

cirkel?
10 ¢ Gegevenisdat A, , dekpunten heeft die niet met 0(0, 0) samenvallen.

Punt P is geen dekpunt van A4, .

Punt Q is het 4, ,-beeld van P.

Onderzoek of elke lijn PQ de verzameling dekpunten loodrecht
snijdt.
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Voor het examen hebben zich 5673 kandidaten opgegeven. Dat is 159 van het
totaal aantal kandidaten dat op dagscholen het VWO-examen heeft afgelegd en
229, van het aantal kandidaten dat het wiskunde-I examen heeft afgelegd. In
1981 waren deze percentages resp. 16 en 23, in 1980 15en 23 enin 1979 15en 23.
Op grond van de resultaten van 2014 kandidaten is door de CEVO de cesuur
vastgesteld op 54/55. Het percentage onvoldoenden komt hiermee op 35. De
gemiddelde score van deze kandidaten bedraagt 61,3.

Het CITO heeft de gegevens verwerkt van een steekproef van 1301 kandidaten.
De resultaten vindt u in de hierna volgende tabellen.

Scoreverdeling VWO wiskunde 11

score cum. ¥ cijfer score cum. ¥, cijfer score cum. Y, cijfer score cum.¥, cijfer

10 0 1,0 33 4 33 55 37 5,5 78 81 7.8
11 0 1,1 34 5 34 56 39 5,6 79 82 7,9
12 0 1,2 35 6 3,5 57 42 5,7 80 84 8,0
13 0 1,3 36 7 3,6 58 45 5,8 81 85 8,1
14 0 1,4 37 7 3,7 59 46 5.9 82 86 8,2
15 0 1,5 38 8 38 60 49 6,0 - 83 88 83
16 0 1,6 39 9 39 61 52 6,1 84 89 8,4
17 0 1,7 ' 40 11 40 62 54 6,2 85 90 8,5
18 0 1,8 41 12 4,1 63 57 6,3 86 91 8,6
19 0 1,9 42 13 4,2 64 59 6,4 87 92 8,7
20 1 2,0 43 15 43 65 61 6,5 88 93 8,8
21 1 2,1 44 16 44 66 63 6,6 89 94 ° 89
22 1 2,2 45 17 45 67 64 6,7 90 95 9,0
23 i 2,3 46 i9 4.6 68 67 6,8 91 95 9,1
24 1 2,4 47 21 47 69 68 6,9 92 96 9,2
25 2 2,5 48 22 48 70 70 7,0 93 97 9,3
26 2 2,6 49 24 49 71 71 7,1 94 98 9,4
27 2 2,7 50 26 5,0 72 72 7,2 95 98 9,5
28 3 2,8 51 28 5,1 73 73 7,3 96 99 9,6
29 3 2,9 52 30 5.2 74 75 7.4 97 99 9,7
30 3 3,0 53 32 53 75 77 7,5 98 100 9,8
31 4 31 54 34 5.4 76 78 7,6 99 100 9,9
32 4 32 77 79 7,7 100 100 10
1979 1980 1981 1982
aantal kandidaten 1324 1302 1212 1301
gemiddelde score 59,9 65,4 65,6 61,8
(incl. 10 bonuspunten)
p’-waarde van het examen 55 62 62 58
percentage onvoldoenden 34 28 26 34
gemiddeld cijfer 6,2 6,5 6,6 6,2
cesuur 52/53 54/55 54/55 54/55
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Scoreresultaten VWO wiskunde 11

»
9]
- 9
g 3 S I derdeel

EREEE (nprocenten)
5 ES 3 §
9 K& E 2
S 2 & = = 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
la 10 6,6 66 0,55 3 7 7 13 8 4 3 3 3 9 40 —
b 10 7,7 77 0,50 1 2 3 6 5 5 6 6 8 16 42 —
Ic 10 81 81 0,52 5 3 3 2 2 3 3 4 8 19 50 —
2a 10 47 47 063 11 7 12 16 9 6 5 7 8 7 11 —
2b 9 62569 0,54 5 | 3 4 6 9 16 22 15 18 — —
2c Il 50 46 0,64 16 9 5 6 4 9 10 14 14 6 3 4
3a 10 53 53 0,66 9 6 29 4 3 3 1 2 4 10 28 —
3b .10 44 44 0,55 24 5 12 6 7 6 6 7 7 8 12 —
3c 10 38 38 0,67 20 10 g8 15 11 6 10 4 3 3 9 —
KORT VERSLAG VAN DE
NORMENVERGADERING
examen cesuur motivering % onvoldoenden

MAVO-3/LTO-C 54/55 werk normaal, iets te omvangrijk
MAVO-4 54/55 werk normaal

HAVO 49/50 werk te omvangrijk

VWO wiskunde | 51/52 werk omvangrijk en moeilijk
VWO wiskunde 11 54/55 werk normaal

61/51

46
51
46
35

UITTREKSEL UIT .DE RESULTATEN VAN DE
ENQUETE GEHOUDEN DOOR HET CITO

MAV0-4 (67 formulieren)

1 2 3 4
commentaar a b ¢ a b ¢ a b ¢ a b ¢
geen opmerking 29 25 29 35 39 24 33 26 29 35 35 34
goede opgave 19 21 24 26 24 19 22 17 14 26 22 23
gemakkelijk 2 1 1 1 1 2 3 1 2" 4

_ (te) moeilijk 2 12 3 2

la goede beginopgave (10)')
2a de leerlingen hebben moeite met de getallen (3)

1) Tussen haakjes staan de aantallen docenten die het bezwaar gemaakt hebben.
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2b beter is expliciet te vragen naar de nulpunten, de top enz.
raad: raadpleeg het Vademecum blz. 23
2c liever geen twee vragen in één onderdeel (15)
3a liever splitsen in twee onderdelen (9)
3b is voor leerlingen moeilijk met vectoren op te lossen (3)
vraag liever naar de vergelijking van de lijn CD (2)
3c heeft niets met 3a en 3b te maken (8)
heeft niets met vectoren te maken, hetgeen verwarring geeft (8)
Op 50 van de 67 formulieren wordt grote waardering uitgesproken voor dit
examen als geheel. Slechts 4 vonden de tijd (te) krap.

MAVO-3/LTO-C (20 formulieren)

1 2 3 4
commentaar a b ¢ a b ¢ d a b ¢ a b c
geen opmerking 10 11 10 14 14 11 8 14 14 13 14 15 9
goede opgave 7 5 4 S 4 3 4 S 4 5 3 4 4

1b beter is expliciet te vragen naar de nulpunten, de top enz.
raad: raadpleeg Vademecum blz. 23

2d behoort wel tot de MAVO-4 stof, maar niet tot het examenprogramma
MAVO-3 (2)

Op de inhoud van het examen werd in het algemeen positief gereageerd : goed

gxamen (5), nivéau goea, vraagsiCuirl

reau goed, vraagsiclling begrijpelijk, duidelijk en goed leesbaar
examen, we hopen dat het zo blijft e.d.

Enige keren werd gevraagd geen twee vragen in één onderdeel te stellen.

HAVO (38 formulieren)

1 2 3 4 5
commentaar a b ¢ a b ¢ a b ¢ a b ¢ a b ¢
geen opmerking 18 10 15 9 14 16 22 16 22 25 23 6 18 7 17
goed onderdeel 10 9 5 3 8 8 7 10 5§ 10 10 2 10 5 8
redelijk onderdeel 4 3 2 1 2 2 2 2 1 I 2 2 21 2
(te) moeilijk 11 8 10 2 1
la breuken in antwoord suggereert rekenfout (6)
2a hoe moet dit beoordeeld worden als m- en s-toets van zakcalculator

gebruikt zijn? (6)
redactie onduidelijk ; beter is het interval {m — s, m + s} te vragen (8)
tijdrovende vraag, veel rekenwerk (4)

2benc vragen naar vier decimalen is niet zinvol (4)

3b waarom juist een vectorvoorstelling? (3)
lijkt te veel op 3a: weer een cirkel (4)
4c VWO-opgave (6) ; te abstract (3)

JS(x) = pip.v.f(x + 2) = p was beter geweest (8)
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5b dit onderdee} lijkt teveel op 5a (17); dezelfde formules worden gebruikt (10)
Te veel werk voor 3 uur (10), te veel tijd nodig voor opgave 2 (6), de c-onderdelen
waren van te hoog niveau (4), onnodig veel rekenwerk (3).

Liever niet meer dan één vraag per onderdeel (2).

VWO wiskunde I (53 formulieren)

1 2 3 4
commentaar ) a b ¢ a b ¢ a b ¢ a b ¢
geen opmerking 19 28 7 19 22 26 11 26 28 19 34
goed onderdeel 9 12 5§ 10 8 8 7 5 7 6 9
redelijk onderdeel 4 3 1 2 2 2 1 2 2
(te) moeilijk 7 1 26

la geen twee vragen in één onderdeel (22)
lIc beter is enige waarden van de stochast te vragen (14)
veel rekenwerk (11)
2a sluit k = 0 uit, want onduidelijk is of men dan nog een parabool heeft (15)
de parabool y = kx? is een onjuiste formulering (6)
2b verwarrend gebruik van de parameter p (14)
gaat er wel een integraalkromme door (1, p)? (2)
2c geen twee vragen in één onderdeel (9)
3a geen drie vragen in één onderdeel (8)
3b twee keer partieel integreren is te veel (10)
3c het antwoord pe R\ {0} is teleurstellend (5)
wat toetst men in dit onderdeel? (4)
4a te veel onderdelen (13)
4c K < L is niet te doen (27)
hoort niet thuis op het VWO (13)")
Te veel werk (18), niveau goed, behalve 4c (4), te veel rekenwerk ten koste van
denkwerk (5), niet met kans-opgave beginnen (3), eindelijk werk dat van goed
niveau is (2).

Algemeen .

Vooral bij MAVO-4 (1b, Ic, 4c) en MAVO-3/LTO-C (2¢c, 3a), maar ook bij
HAVO (1b) en VWO (1b) had men moeite met het verschil tussen ‘bereken’ en
‘bereken in ... decimalen (of in graden) nauwkeurig’. Is het in het tweede geval
niet beter ‘benader’ te zeggen dan ‘bereken’? Wanneer mag men de rekenmachi-
ne gebruiken en wanneer wordt het gebruik ervan afgestraft?

Zeer duidelijk staat dit alles toegelicht in het Vademecum op blz. 32.

Is toch nog nadere toelichting gewenst?

Opvallend is ook dit jaar weer het herhaalde verzoek niet meer dan één vraag in
een onderdeel te stellen en liever onderdelen te splitsen. Is het aan te bevelen
hieraan gehoor te geven?

') Korrel volgt
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. ) . Nieuwe opgaven met oplossingen en
Recreatie e re rubric

correspondentie over deze rubrick aan
Dr. P. G. J. Vredenduin, Dillenburg
148, 6865 HN Doorwerth.

Opgave

471. Bij de meerkeuzevragen zijn de percentages kandidaten vermeld die A, B, C resp. D gekozen
hebben, afgerond op gehelen. Ten gevolge van de afronding kan de som worden 99, 100 of 101,
Wat is de kans dat de som 99, 100 resp. 101 wordt?

Oplossing

471. Vier percentages zijn samen 100. Ze worden afgerond op gehelen nauwkeurig. Wat is de kans
dat de som daarna resp. 99, 101, 100 is?

Kies een van de getallen. Dit wordt door afronding vermeerderd met een aantal tienden ¢ dat ligt
tussen —Sen 5.

Kies een tweede getal. De som wordt door de afronding vermeerderd met een aantal tienden « tussen
—10en 10. Onderstelu = — 10 + xen x < 10. Dit kan zich voordoen, alst < —5 + xen anders niet.
De kans hierop is evenredig met x.

De kansverdeling ziet er dus zo uit (mede wegens de symmetrie):

—10°x 0 x 10

Omdat de oppervlakte van deze figuur 1 moet zijn, is p = 0,1.

- Kies nu een derde getal. De som wordt door de afronding vermeerderd met een aantal tienden v
tussen — 15 en 15. Onderstel v = — 15 + x en x < 10. Dit kan zich voordoen, alsu < —10 + xen
anders niet. De kans hierop is evenredig met opp. I, dus met & - 0,01x2.

Onderstel nu v = xen 0 < x < 5. Dit kan zich voordoen als — 10 + x < u# < x. De kans dat dit zich
voordoet is evenredig met opp. 11, dus met + + x(0,1 — 0,01x).

De kansverdeling ziet er dus zo uit:

AB=opp.1-
CD =opp. 11

-iS-x A -5x C o 5 : 15.

De oppervlakte van deze figuur is
2(f3°4 - 0,01x%dx + [5G + x(0,1 — 0,01x))dx) = 12
N\

De ordinaten moeten dus nog vermenigvuldigd worden met {4%.
Kennen we de som v van drie afrondingen, dan is de vierde afronding y ook bekend. Is bijv.v = 4,dan
isy = —4.Isv = 6,danisy = 4.In het eerste geval wordt de som van de percentages na de afronding
100, in het tweede geval 101. De som wordt dus 101, als v > 5. De kans hierop is 1 opp. I11, dus

12 101 2 4
125 J0 f'0,0IX dx=ﬁ

De kansen op 99 en op 101 zijn dus elk £, die op 100 is 11
Correctie

Ad 465. K. A. Post (THE) maakt mij attent op een fout in de oplossing. De dubbeltelling is niet
correct en bovendien moet p = q = 11 uitgezonderd worden, omdat dan a = b = I' Het juiste
antwoord is dus 11 - 12 + 11 = 143,
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Mededelingen

Gevonden

Op de themadag 30 oktober 1982 is gevonden een klein etui, blauw van kleur, gouden opdruk
‘Leather’, bevattend: 1 Parkervulpen, 1 Parker jotter, 1 Bruynzeelbalpen, 1 Goldfaberpotlood HB.
De eigenaar wordt verzocht kontakt op te nemen met de penningmeester.

Oproep

Ons redactielid vanuit het LBO, Wim de Porto, heeft te kennen gegeven per 1
november de redactie te verlaten. Wij zeggen hem dank voor de vervulling van
zijn redacteurschap. :
Welke docent(e), werkzaam in het LBO, wil de redactie van Euclides komen
versterken?

Van hem/haar wordt een positieve bijdrage in het belang van het LBO binnen de
redactie gevraagd en vanuit de redactie een stimulerende werking naar LBO-
collega’s toe.

De voltallige redactie vergadert twee maal per jaar.

Reacties —omtrent u zelf of mogelijk te benaderen collega’s — worden gaarne .
ingewacht bij onderstaande redactieleden, die tevens nadere informatie kunnen
verschaffen:

B. Zwaneveld, Haringvlietstraat 9", 1078 JX Amsterdam, tel. 020-73 8912,
P. de Roest, Blijhamsterweg 94, 9672 XA Winschoten, tel. 05970-22027.
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/ Wolters’
woordenboeken

Detaal
vandeze tijd

O
&

©

&

Actueel en compleet
Overzichtelijk ingedeeld
Duidelijke omschrijvingen
Linnen band met stofomslag

Wolters’
woordenboeken

— Nederlands (Koenen)
— Frans (F-N en N-F)
— Duits (D-N en N-D)
— Engels (E-N en N-E)
— Latijn

— Grieks

>
4
>
»

Verkrijgbaar bij de boekhandel en bij

Wolters-Noordhoff bv, Oude Boteringestraat 22,
Postbus 58, 9700 MB Groningen.

WiIN Wolters-Noordhoff——//
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